

幾百同學在車上，倘使幾個沒有

行車經驗的人來開車，不但同學的安危可慮，而且自己一開始便違背了行車的金科玉律，將來服務怎能取信於人？況且我知道南京方面不會容許許多同學前去，且京滬路局已在真茹附近把路軌拆斷了，雖然各位學工程的也會把路修好，但阻礙開車的方法還甚多，列車開到南京的目的，各位明知是達不到的，何不派幾位代表前去，省得妨礙一般搭客。

這些話在有理解的同學們當然聽得進，可是那時已成了一種群衆的舉動，而且群龍無首，秩序凌亂。勸說已無法生效，相持到了黃昏時候，列車竟然開動。果然開了五公里左右，前面路軌，已被路方拆除，列車祇好停下來。我們一直跟着前去，在有機會的時候加以婉勸，而同學們還在設計修復路軌，繼續開行，擾攘了一夜未得成功，而個個已筋疲力竭。最可憐的是幾位女同學也祇得迫着熬了通宵，究竟爲的是甚麼

國家大事？自問想亦失笑。未幾

天已大明，還是由幾位老同學出了主意，借了十幾輛市公共汽車，才把同學們送回學校，恢復鐵路交通。我對於這事固然沒有甚麼大的關係，可是我受了很深的刺激：第一、共產黨的滲入工作，居然能操縱大多數的同學爲了一件極小的事來小題大做，把上海和南京間的交通大動脈阻斷了一日一夜之久。第二、以國家所培植將來準備負交通建設和運用責任的人，竟亦受共黨的宣傳與引誘，來親手破壞自己所服膺的

信條，使我多麼難過！四十年的光陰在人生過程中，自然不算甚短，我眼看着母校由青年時代進入了壯年時代，中間經過了不少的進步和擴展，也經過了不少的摧殘與磨折，今日在鐵幕內不知作何景象？

我祇希望在自由世界的同學們，不要忘掉了交大數十年來的傳統精神，無論在那方面做事，都能實事求是，認清今後對國家社會與個人的目標，將來光復大陸，則交大的復興對國家的貢獻必將更大。

撫今追昔

葉在鋌

草色花香春不老
蹄聲鞭影日初斜

陽明山上，正是群芳爛爛，春色無邊，每日遊山看花的仕女，何止萬千？人山人海，踵接肩摩，滿谷滿坑，熙來攘往，古詩云：「春色撩人眠不得」我以為如將「眠」字，改作「閒」字，爲今日遊山寫照，實甚恰當，因爲春天

均¹有更新之象，尤其樹木花草，到了這個時節，無不欣欣向榮，競相爭妍鬪艷，這幾天蓬萊寶的

是最富誘惑性和刺激性的，大地敏感，被牠撩得不甘寂寞，蠢蠢思動，所以我說春色撩人閒不得就是這個道理，何況有這樣一個好地方？不去逛逛，實在有負老天的美意，所謂天與不取，不但對不起名山，就是山上的花，也要向你提出抗議呢！

說來實在慚愧！儘管有了這樣好的去處，近在咫尺，而我竟已三年之久未曾一往觀賞，豈非怪事？在旁人看來，恐將目我爲一怪人！其實，經我解說出來，也就不足爲怪，看花本是賞心樂事，遊山更爲尋找興趣，假使有人覺得無樂可賞，又無趣可尋，當然沒有去的必要，甚至看了花流，不然，在此日麗風和「草色花香春不老」的時候，爲什麼不

去此山中，尋芳攬勝的遊樂一番呢？殊不知我不想而去而怕去的原因，正是要保持我的常樂，免得「撫今追昔」，對着草山，想到西山，勾起往事而惹出新愁！

記得我在母校讀書的時候，在同學中，算是一個非常好動而不受束縛的頑童，每逢假日，總喜歡到處流浪，所有故都郊外許多名勝之地，差不多都留有我的足跡遊踪，因爲母校是在西城，所以去西山遊玩的時候爲最多，西山離城不很遠，我惟一步的地方偉大，北平的驢子，也與別的地方不同，牠是受過訓練的，更比坐車有趣，京城究竟比別的地方，你越是害怕，牠偏要望險入，有一句俗語，叫做「驢子脾氣」，可是，不論極壞脾氣的驢子，到我手裡，總叫牠服服貼貼地不敢撒野，也不管有墊無墊，有韁無韁，騎上去，兩腿一夾，一口氣，叫牠跑得聲嘶力竭。

我常去西山，不是愛那莊嚴的碧雲寺，也不是愛那富麗的頤和園，我是喜歡和那自然界一切景物，多多接觸欣賞天然之美，在春郊古道之上，斜陽殘照之中，騎着一匹毛驢，緩緩而行，蹄聲得，鞭影絲絲，聽着清泉出谷，流水鳴琴，望見飛鳥穿林，輕

牠自己認識回家，絕不會走失。騎驢代步，在北平鄉村裡，是很普遍的，北平人的騎驢技術

太，也比別處高明，幾十歲的老太太，一雙小腳，寸步難行，可是騎驢的工夫，格外的在行和老練，盤坐在驢背之上，穩若泰山，任便疾馳徐走，隨心所欲，我的驢本領，也不平凡，驢子的性格，非常古怪，有時你要牠走，打牠也不肯走，不要牠走，牠却拚命的跑，走到河邊，或斜坡的地方，你越是害怕，牠偏要望險處亂闖，所以北方罵脾氣不好的人，有一句俗語，叫做「驢子脾氣」，可是，不論極壞脾氣的驢子，到我手裡，總叫牠服服貼貼地不敢撒野，也不管有墊無墊，有韁無韁，騎上去，兩腿一夾，一口氣，叫牠跑得聲嘶力竭。

歌漫舞，一邊老樹參天，綠蔭蔽野，一邊繁花鋪地，芳草成茵，日映菜花，黃如凝臘，風翻麥浪，碧似浮油，這「蹄聲鞭影日初斜」之句，真像一幅畫圖，而我就在這幅美麗畫圖裏，作了一個主人，你想是如何的悠閒、自在、自尊和寫意？比古人倒騎驢背，踏雪尋梅，實不多讓，比起遊陽明山的味道，更是不同，教人怎不想念？

今天在辦公室，忙裡偷閑，來寫此文的時候，我的吟友任先生問我：「又寫什麼？」我告訴他：「是友聲徵稿，不得不破費我幾分鐘，敷衍交卷」，他又問我：「你想寫什麼？」我說：「這幾天，草山櫻花盛開，開得人們如癡如醉，撫今追昔，觸景生情，正是現成的好題材，俯拾即是，不用思索」，他說：「你不去看花，是怕惹起傷感，而我今年也不戰，一作草山之遊，却因爲生病廢吟，原因雖然不同，但有負山花則一」他給我一首詩：「山櫻又闌入春開，

十一年間看幾回？我爲廢吟花亦負，君因何事未重來？」我即和他一首云：「東風着力百花開，轟動遊人又一回，我對山櫻偏有負，好春時節不會來。」

想不到，因爲他的詩，却引起我的心事來了！雖然不去遊山

，仍不免生了傷感，回首前塵，不但不知何日重遊西山，而且我的溫暖家庭，也不知何時團聚？看下面一首：「三年消息誤雙魚，望斷千金一紙書，隔海相思魂夢渺！生離滋味近何如？」

發揚服務社會精神

莫衡

交通包括運輸與通訊兩大部門，運輸是把人或物由甲地運往乙地以滿足人類需要，產生地位效用，增進國民生活；通訊是傳遞消息或函件，適應社會大眾需求，因此，交通事業具有公用事業的性質，是爲全民服務的事業。

我交大校友，自投考交大之日起，就已抱定服務社會，造福人類的宏願；在校研習的課程，就是怎樣使交通事業能充分滿足人民的需要，怎樣使交通服務達到安全迅速，舒適、便利、經濟、

確實等要件；畢業後獻身交通事業，和社會上廣大民眾發生直接接觸，就開始腳踏實地的實踐那個偉大的抱負，並且把幾年來在校研習的學理付諸實施。所以我們可以概略的說，交大同學最大的任務，就是爲社會服務。

本來，人生以服務爲目的，國父早有明示：「……生活的目的，在增進人類全體的生活……」又曰：「……聰明才力愈大者，當盡其能力以服千萬人之務；聰明才力小者，當盡其能力以服